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Az
Szakértők.

A Bokorból kiugrott a plágium. 
Almafa pályakoszorus szerzőjére, Bokor 
Józsefre ő Felsége a király nevében mon­
dották ki, hogy plagizált.

Határozottan kellemetlen kis Ítélet az 
a tegnapi, melyet Budapesten hoztak. Bo­
kor József becsületszavára állította, hogy 
nem plagizált, Tóth Béla rábizonyította, 
hogy de bizony plagizált s igy a becsü­
let szava nem sokat nyom, Bokor József 
sajtópert indított Tóth eben s Tóthot a 
bíróság — felmentette.

Van nrrnst ujjongás Pesti Hirlapéknál 
s elkeseredés Bokor Józsefeknél. A Pesti 
Hírlap örvendve hirdeti: ime, nem lehet 
bf utetlenül plagizálni Magyarországon sem I 
Bűuor József pedig savanyu képpel kon­
statálhatja, hogy ime, Magyarországon a 
becsületszó súlyát büntetlenül lehet két­
ségbe vonni.

Pedig van egy harmadik fél, a kit ez 
az ítélet a legjobban sújt: a Vigszinház 
pályabiráló bizottsága ez, a mely egy pla­
gizált darabnak tudta kiadni a pályadijat.

A pályabiráló bizottságnak tudvalevő­
leg szakértőnek kell lennie, hogy igaz íté­
letet tudjon hozni. De hát nálunk az a 
divat, hogy mindenki ért mindenhez, min­
denre akad szakértő s ez a szakéi tő ért 
is sokféle dologhoz, csak éppen a saját 
szakjához nem.

. TaRCZAJA

A szabadkőművesség titkai-
Irta: Nógrádi Gyula.

— Szemelvények a szerző most megjelent könyvéből. — 
(Vége.)

A szabadkőművesek csak oly férfiakat fo­
gadnak be páholyaikba, kiket előzetes megfigye­
lés után elég istenteleneknek tartanak arra, 
hogy vallásukat és hazájukat megtagadják.

A estvérjelöllnek, mielőtt a tanulók páho­
lyába belépne, félig-meddig le kell vetkőznie. 
Ezután a szemeit bekötik és bevezetik a pá­
holyba. A tanulót a páholyatya, vezeti be a 
terembe. Először a testvérjelöltet keletről délre 
és nyugatra, azután ellenkező irányban ugyan­
csak körben kiindulási helyér , végre a mester- 

!"z vezetik. Ekkor a tanulójelöltnek a követ- 
esküt kell htennie:
»En esküszöm és megígérem szabad aka-

A Vigszinház pályabiráló bizottsága is 
ilyenféle szakbizottság lehetett. A Lipót­
városba pompásan beleülő színháznál 
tudvalevőleg semmit sem ismernek mást, 
mint a párisi külvárosi színházak szenny­
darabjait, a melyeket ide hordanak 
sodszori elviselésre. Bokor 
plagizátor, mert rajtacsipték

in á- 
József rossz 
— de alap­

jában véve nem számított rosszul. A Vig­
szinház ismeri a francaid színmüveket s 
pályázatot hirdet magyar vígjátékra, nos 
hát akkor legegyszerűbb lesz német for­
rásból dolgozni. Ballagi szótárának segít­
ségével igy született meg az Almafa, 
mely pályadijat s egy megszégyenítő 
letet hozott Bokornak.

A szégyenből azonban vegyék ki 
maguk oroszlánrészét a szakértők is, 
kik az irodalmi kisajátítást megkoszorúz­
ták. Hasonlóképpen kijut a szégyenből 
egy privát-jurynek, melynek tagjai közt 
Rákosi és Vészi is ott voltak s a mely 
egyhangúlag felmentette Bokort a plágium 
vádja alól. Osztályos irodalmi atyafiaik 
lehetnek Jókai és Roboz Andor, a kik 
szintén Írásban tagadták a plágiumot, 
természetesen szintén mint szakértők.

Nem valami rokonszenves alak Tóth 
Béla a közönség előtt; a csipdeső szu- 
nyogtempó sehol sem szalonképes. Tóth 
Béla pedig írógéppel dolgozik, de oda is 
koppint a masinájával sokszor olyan he­
lyekre, a hol semmi kereskedni valója 
sincs. Hanem a hogyan újabban egyes 
szakértőket leleplezett, az méltó az elis­
merésre.

a 
ité-

Tatomból, hogy a szabadkőművesség titkait soha, 
sehol, senkinek s.:m fogom elárulni. Ígérem, 
hogy testvéreimet szeretni fogom, nekik 
segítségükre leszek, és őket mind n körülmé­
nyek között támogatom. Inkább a nyakamat 
hagyom levágni, mintsem az eskümet meg­
szegjem!«

A Uuulójelöknek, mig esküjét le nem 
tette, szeme be van kötve. Alig, hogy leteszi 
az esküi, szeméről leveszik a köteléket és ek­
kor különös látvány tárul szeme elé: Egy va- 
kí ó fényű láng elveszi a sze nefényét s uj test­
vérei a kardjuk hegyét mellének szegezik an­
nak jeleül, hogy ha esküjét megszegné, életé­
vel játszik. Ekkor a mester a tanuló elé lép s 
a balkezében levő kardját a tanuló feje fölé 
tartja és a jobbkezében levő kalapácsosai há­
romszor kardjára üt. Utoljára megmutatják 
neki azokat a jeleket, melyekről a különböző 
páholyokhoz tartozó szabadkőművesek egymásra 
ismerhetnek. E jel abból áll, hogy jobb kezét 
kinyújtva, hüvelykujját markába szorítja és

Bokor esetében a színházi szakértők 
kapták a vizes lepedői, nem régen pedig 
Ballagi Aladárral együtt Simonyi Zsigmond 
nyelvészeti szakértelmét mutatta be a 
maga valóságos nagy képű ürességében. 
Egyik támadása fájóbb sebeket ütött a 
másiknál, de kellett ez a seb a végered­
ményért: az üres »szaktekintélyek« lejá­
ratásáért.

A Pesti Hírlap ezzel önmagára mon­
dott mea culpát. Tudvalevőleg ez a lap 
a magyarországi vadliberálizmusnak leg­
vadabb kolomposa; ennek a liberálizmus- 
nak, mely a tekintélyek lejáratását tűz­
vén czélul, cserébe a modern szalma­
fejű u. n. szaktekintélyek után fordítja 
arczát. Talán ezentúl jobban meg fogja 
fontolni a közönség, ki után induljon s 
a mindenre kapható szakértők kultusza 
helyett tekintélye lesz ismét az igazi ér- 

■ téknek, tudománynak, tehetségnek.
Ez ugyan nem vadlibcrális elv, de ta­

lán meg fogja óvni a magyar irodalmat 
olyan balekstószok ismétlődésétől, mint a 
Bokor és Simonyi urak fejére hagymako- 
szoru helyett tévedésből eresztett babér­
lombok. Dr. K. A.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 18.

Elnök: Peresei Dezső.
Megnyitván az ülést, a 

lesitése után bemutatja a 
nyokat.

jegyzőkönyv hile- 
beérkezett iróniá­

ngy csinál. mintha nyakát elakarná vágni és 
ezután a kezét vízszintesen leenged'. A jel be­
fejezéséül a testvérek kezet szorítanak a föl­
avatottal és hüvelykujjuk körmével megnyomják 
az uj testvérnek mutatóujját. Most megmutat­
ják neki, hofiy ezentúl hogy kell a páholyba 
lépnie: derékszögbe teszi lábát és úgy lép be 
egész a páholy közepéig.

A tanulóknak köténye fehér bőrből van 
kész tve. Minden foknak külön kérdés és fele­
let széjátéka van.

A tanulótól a mester a következőket kérdi: 
»Maga tanuló?« Erre a tanuló azt feleli: 
»En nem tudok se olvasni, se írni!« 
K. »Hát hogy lett a páholyba fölvéve ?» 
F. »Elvették minden kincsemet és még 

szemeimet is bekötötlé !<
K. »Miért tették ezt ?«
F. »Hogy megismerkedjem a természettel 

a filozófiával.«
A tanulók páholyának fala vörösre van

festve. A terem nyugoti részében két oszlop van;

és

czipő, jő czipő, jó czipő, SW egyedül
jó czipő, jó czipő, jó czipő, REICHARD SÜL' 

jó czipő, jő czipő, jő czipő czéfliiél Fő-utczán kapható.
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Napirend előtt.
Szaluy Lisaló kijelenti, hogy a valóság­

nak nem felel meg Lengyel Zoltán tegnapi be 
széliében tett az a kijelentése, hogy a rima- 
szécsi függetlenségi jelölt nem részesittetett 
volna a függetlenségi párt részéről semmi er­
kölcsi támogatásban mert éppen szóló és Ká­
ló: y József voltak lenn.

Elnök: Miután napirend előtt senki más 
nem szólal fel, következik

az indemnitás.
Lovászy Márton kimutatja mindazokat az 

okokat, melyek indokolják azt, hogy ő bizal­
matlansággal viseltetik a miniszterelnök szetné- 
hével szemben. Az kdemnitást nem sza­
vazza meg.

Elnök: Szólásra senki sincs előjegyezve. 
Miután senki s m kivan a vitában részlvenni, 
azt bezárja.

Következnek a záróbeszédek.

Apponyi záróbeszéde.
Apponyi Albert gróf: Röviden kivan szó­

lam. Tisza azt mondta, hogy ő a haladást kato­
nai téren is mindig kívánta, csak azt nem 
akarta, hogy e kérdést agitáczió eszközéül hasz­
nálják fel. Azt hiszi, hogy ez meglepte Tisza 
híveit is, mert hisz köztudat, hogy Tisza min­
dig a legridegebb konzervativizmus álláspont- 
já i volt a katonai kérdésekben. Visszaemlék­
szik az 1889-iki nagy katonai vitára, amelyben 
a nemzeti párt a katonai okta'ás megmagyaro- 
sitását tűzte ki czélul; akkor Tisza azt mondta, 
hogy a nemzeti párt követelése már túlmegy 
az 1867-iki kiegyezésen és hogy abszolúte meg­
valósíthatatlan; legfeljebb a magyar i yelv, iro­
dalom és történelem alaposabb tanítását tar­
totta követelhetőnek és határozottan előtolta 
azt a törekvést, hogy a hadsereg a nemzeti 
kultúrával összhangba hozassák.

Bizalmatlan a kormány iránt a belügyi 
politika miatt is, bár a kormány sajtója tilta­
kozik í z ellen, hogy a bizalmatlanságot valamely 
politikus iránt az illető politikusnak a múltjá­
val okolják meg. Kétségtelen, hogy minden ál- 
lamférfiu az ö múltjában gyökerező egyéniségé­

nek bélyegét rányomja egész kormányzati rend­
szerére. Ha p dig Tisza a múltjával ellenkező 
politikát akar folytatni, akkor ez is ok a bi­
zalmatlanságra, mert ez esetben még ki sem 
forrott politikai egyénisége.

Bizalmatlan a kormány iránt amiatt is, 
i hogy lisza hajlandó a 14 §. alapján is a 

kiegyezést megkötni Ausztriával. 1899-ben 
csak azért nyugodott bele a H íz igen nagy több­
sége az 1903 iki határidőnek 1907-ig való ki­
tolásába, mert az 1899. évi XXX. t.-cz. garan- 
cziát adott arra, hogy az uj tarifa létrejötte 
előtt nem lehet még csak tárgyalni se az uj 
kereskedolmi szerződéseket se. Tisza nem akar 
nyilatkozni arról, hogy a vámsiövetséget haj­
landó-e megkötni a 14-ik §. alapján. Nem 
nyilat ozik tehát arról, hogy az 1867-iki ki­
egyezés egyik nagy garancziáját meg akarja-e 
tartani ?

I Tisza ezzel bizonytalanná teszi még azt a 
jogunkat is, amelyet eddig bizonyos ak tartott 
mindenki.

Már csak azért is óhajtja a sürgős ügyek­
nek mielőbbi parlamenti elintézését, hogy e 
fontos nagy kérdések!) n mielőbb mérkőzhes- ! 
sék az ellenzék össze a korinánynyal. (He­
lyeslés).

A király és nemzet harmóniájáról azt ál­
lította Tisza, hogy a kiegyezés kompromisz- 
sz um volt és hogyha a nemzet nem bolygatja 
a kiegyezésben elintézett dolgokat, akkor foko­
zatosan minden jogát érvényesítheti. Nem le­
het bizonyos konkrét kompromisszumnak Pe- 

i rokrusztesz agyába beleszoritani az egész nem- 
I zeti fejlődést; ha a nemzet valamely szervezete 

idők folyamán úgy megnövekedik, hogy a kom­
promisszum keretéből kinő, akkor a kompro­
misszum kereteinek kitágítása nemcsak lehet­
séges, de követelhető is. Hiszen a kiegyezés 
feltételeinek nagy része még nem teljtsede.lt 
be; az uralkodó családok nemzeti szellemben 
való átalakulása, mely 67-ben szépen megin­
dult, csakhamar abbanmaradt és ma sam tel­
jesedett be; nem valósult meg máig sem az 

osztrák teljes alkotmányosság a 
s az osztrákok belső egyetértése, 
kell annak a politikának, melynek 
meghiúsultak.

a magyaruk 
Módosulnia 

feltételei ig»

felkiáltások balról El koll hagyni a A? 
alapot.

Apponyi Albert gróf: Nem kell elhagyd 
A 67-es kiegyezés csődjéről csak akkor lehetne 
beszélni, ha a kiegyezés minden rendelkezés­
életbe volna léptetve, és akkor sem elégítene 
ki bennünket; d-j most, mikor a kiegyezésnek 
legnagyobb része még nincs megvalósítva, előbb 
követeljük a kiegyezés teljes életbeléptetését 
Elismeri, hogy a királynak legfőbb gondja a 
két állam közötti egyetértés ápo ása. De akkor 
amikor a két állam között mii den éritrkeks-' 
ből konfliktus származik, akkor az érintkező 
pontokat nem szaporítani, hanem éppen ellen­
kezőleg, kevesbíteni kellene. Mivel ezzel a po­
litikával Tisza egész felfogása ellenkezik, a 
szóló nagyon természetes, hogy nem bizbatis 
benne. (Taps a baloldalon.)

Tisza válasza.
Tisza Ltváu gróf kijelenti, hogy neki 

semmi kifogása az ellen, ha az iránta való 
bizalom kérdését politikai múltjának szem­
pontjából bírálják, a múltban tett nyilatkoza­
taival szolidaritásban van ma is. Ni-.-cs ideje 
arra, hogy Kutassa Apponyi beszédeit, de hi­
szen Apponyi fiatal korában egy oly befolyásos 
partnak volt befolyásos tagja, amely pirt a 
honvédséget vissza akarta fejleszteni. 1896-ban 
Apponyi kijelentette, hogy az ő katonai pro- 
grammja az akkori reformokkal teljesen ki 
volt elégítve, ma pedig a most kivivőit refor­
mokat is csekélyeknek tartja. Apponyi te­
hát sokkal következetlenebb, mint a szóló.

A kormánynak az az eljárása, hogy fel­
hatalmazást kérhet a kereskedelmi szerződé­
sek tárgyalására, nincs ellentétben az 1899. 
évi XXX. törvénynyel, melyet a szóló is üdvös­
nek és helyesnek tart; de nemcsak a törvény 
szavaihoz, hanem a törvény intencióihoz is

a jobboldalon levő oszlop J betűvel, a balolda­
lon levő pedig B betűvel vau jelölve. A pá­
holyban három lámpa van, egy keleten és kettő 
nyugaton.

A mester a tanulót ezután figyelmezteti, 
hogy ismerkedjék meg a természettel, mert 
neki az a feladata, hogy a filozófiai kételye­
ket oszlassa el. A három ut, a mely a páholyba 
vezet s a páholy ajtaja, mindig emlékeztesse a 
tanulót arra, hogy a természet négy főtényező­
ből van alkotva: földből, levegőből, vízből és 
tüzből.

A szabadkőművesek az oly embereket, akik 
csak a vallásnak élnek, hitvány, tudatlanságban 
elzüllött alakoknak tartják, akik csak a val­
lásosság babonáit tudják magasztalni. Ezért te­
hát a mester figyelmezteti az uj testvért, hogy 
a vallásos érzelmeit űzze ki szivéből s helyette 
csak a mindenható természetnek éljen.

Mit eddig leirtam, az volt a szabadkőmű­
vesség I. fokának vezéralapelve.

Ha valamelyik szabadkőművestől felsőbb 
fokba iarlozó testvére azt kérdezi, honnan szár­

mazik ? ez azt feleli rá: az anyaméhből! Ezzel 
a kijelentésével azt akarja megtagadni, hogy 
az emberiséget nem az igaz Isten teremtette. 
Általában a szabadkőművesség azt tartja és 
vallja, hogy a tnindenség a természet — a fő- 
épitőmester — különös alakulása a fizikai és 

I kémiai elemek benyomása alatt jött létre.
A szabadkőművesség az emberi méltóság 

megaláztatását látja abban, hogy a katholikus 
vallás azt tanítja, hogy az ember akarata alá 
van az Isten akaratának vetve. Hogy lehet az 
ember szabadgondolkozó, ha gondolatait < s 
teltét egy felsőbb lény korlátozza ? (Ilyen kér­
dés is csak & szabadkőművesektől lelhetik ki!)

Az olasz szabadkőművesek, hogy a katholi­
kus vallás ellen érzett gyűlöletüket még jobban 
is kimutassák, lábuk talpára keresztet tetovi- 
roztatnak s rajta járva, ebben a kereszt meg- 

I aláztatását is látják.
1871-ben Párisban a szabadkőműves 

i kommamstát gyilkosságot követtek eb Orozva 
meggyilkolták a párisi herczegérseket a gyilkos­
ságot azzal indokolva meg, hogy a párisi pap­
ság a szegényeknek valóságos vámpírja volt. 
Az »erkölcsös és a nép javát akaró« szabad­

kőművesek egy ujjal sem bántalmaztak a zsidó 
tőkepénzes bankárokat es a börzeáuereket, pe­
dig a franczia népet ezek juttattás a tönk szé­
lére.

*
Atizenegyedikfok. Ez a megválasztott sza­

badkőműves lovagok foka, kik at unják, 
hogy ellenségeik fölhatalmazták magukat rr.i, 
hogy a szabadkőművesek »magasztos« (?) in- 

i tézményét rágalmazzák. A testvérek szerint az 
intézményük becsülefes! (?) Epén ezért az oly 
ellenségeikre, akik őket rágalmazzák, kimondják, 
hogy »azokat el kell pusztítania földszinéről, 
mert ezek hasznavehetetlenek a társadalomra 
nézve!« »A papokra, szerzetesekre és apá- 
czákra, akik a társadalomban egyforma czéli 
szolgálnak és akik a szabadkőművességet tű- 
kolózása miatt nem helyeslik-, ezekre, vala­
mint azoknak, akik hozzájok nem ragaszkod­
nak, halált mondanak fejére is!«

E foknak tagjai azt az elvet vallják, hogy- 
I »mindent fölforgatni és mindenkit meggyű- 
[ kölni kell*, ami és aki az ő uralmukuan 5 

eszméjüknek ellene van. Érdekes, hogy ;1 ,D’ 
1 kir. belügyin niszter ábal jóváhagyott abp^

A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre *

MITTEILER EDE Kaf2I‘rad'
--------------angol (livat férfiszabó-ciég-----------------------

C , TELEFON 520.
szövetek meterenkent nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza 
bús szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi öltöny őket, s minden e szakba 
vágó ruh memüeket. — NÖÍ COStŰIHHB 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

teljtsede.lt
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rlgaSzk(>dik; az uí tárgyalások az ujabban 
nlL I-' nem tárgyalt tarifa alapján indulnak 
meg. J §• kérdésén«/ még nem foglal ál­
lást se pro, se kontra. (Z-ij a baloldalon.) 
Erős vozicziót bztosit az országnak azzal, 
hon’ még most nem foglal állást. Nekünk a 
sajat én!», keink védelmére a magyar törvény­
hozással szemben nincs szükségünk semmi ga- 
rancziára. A kiegyezésről ma is az a vélemény, 
hoay az világtörténelmi ellentéteket kiegyenlítő 
kompromisszum volt; ez olyan alap, amelyet 
veszedelem nélkül n egingatni nem lehet. Azok 
a csalódások, amelyek 67 után bekövetkeztek, 
csak máscdrendüek. 1867-ben örömmámorban 
volt az egész ország és túlságosan sokat re­
mélt. De ha azt látjuk, hogy ellenségeink és 
az osztrákok csak lesik az alkalmat, hogy el­
lenünk forduljanak, akkor az <-gy okkal több 
arra, hogy annál hivebben ragaszkodjunk a 
67-iki kiegyezéshez. (Zajos taps a jobbol­
dalon.)

Az elnök felfüggeszti az ülést.

Szünet.
Szünet után
Holló Lsjos mond záróbeszédet s azt fej­

tegeti, hogy az 1904. év négy ehő hónapjára 
szóló indemnitással nem lehet visszamenőleg 
az 1903. évre is megadni a kormánynak a 
költségvetési felhatalmazást. Tisza felfogásával 
szemben azt állítja, hogy az 1899. évi XXX. 
t.-cz, mely a vámszövetség ügyéből kirekeszti 
az osztrák 14-ik szakaszt, a magyar önálló 
vámt rülit garaccziája. Tiszának tehát nincs 
joga ;>ho', hogy a 14. §. alapján is megköt­
hess* Ausztriával a vámszövetséget.

Elnök elrendeli a szavazást.
a Ház eiveti a beadott határozati javas­

latokat és általánosságban megszavazza a 
törvény javaslatot.

Következik s
a részletes tárgyalás.

Lukács László miniszter módosítást ad 
be, amely szerint a j< len törvény hatálya nem 
4, hanem 6 hónapra terjedne, azért, hogy le­
gyen idő az 1904. évi költségvetés letárgya- 
lására.

bályaík szerint páholyaikban sem politikai, sem 
pedi“ vallásos dolgokat, tárgyalni nem szabad, 
mtil ha ilyen dolog vitára kerülne a szabad- 
kőmüvvs páholyokban, az ülést a hatóság rög­
tön beszüntetheti. A tizenegyedik foknak föl- 
adata a »szabadság« kivívása, de csakis az ö 
jogúéi érvényesítése mellett. A szabadkőműve­
sek számtalan orgyilkosságot is követtek és 
követtettsk el. így a saját bevallásuk szerint 

, nyújtottak segtdiezet a pápa minisztere, 
. , cia Moreno és az ekvádori szabudságharcz 
Katholikus elnökének m ^gyilkolásánál. Páris- 
a.J3 a. szab?tl őmüvesek fé y.-s nappal 

zászlókkal járták az utczákon és fölszólították 
a szegényeket, hogy vagy csatlakozzanak hoz- 
zajok, vagy psdlg távozzanak el a városból. 
DJ mivel a szegény nép még nem volt feivi- 
aP°sifva általuk, m-m csatlakozott hozzájuk és 
nr'/ S ■ 'voz°tt el a városból s így szemta- 
müv u annak a tettnek, amit a szabadkő- 
nZ papok “«gyilkolásánál követlek el. 
köv HCj" > ba a szabadkőmüvesek ily tettet 
lönhr* - röi’ rt van ‘^8 o’Y testvérük a kü- 
hst hízí°álmkt,an’ akiket Hye!í doI8t,kra föi le'

A czimet a pénzügyminiszter módosításá­
val megszavazza a Ház.

Az első, második és harmadik szakaszt 
I csekély vita után elfogadták.

A harmadik szakasznál Lukács László 
! kijelentette, hogy a részletfizetési kedvezményt 

szóbeli kérelem utján is megadják az összes 
adóhivatalok.

A kelet ázsiai háború.
Arról jön hir, hogv a japánok három se- 

| reget gyűjtöttek már Kórea északi határán. 
; Mindegyik sereg 60—-70.000 főnyi katonából áll.

M nden órában várható a jelentés, hogy e ha­
talmas seregek betörtek Mandzsúriába, hogy 
mire Kuropatkin s a megjósolt orosz százezrek 
a harcztérre érkeznek, pusztulással és csata­
vesztésekkel álljanak szemben.

Az oroszoknak a Jalu folyó körül alig van 
már seregük. Még et sem kezdődött a csatáro­
zás, már a rCckwiirtskonczentrirungban gyako­
rolják magukat a fehér czár seregei — nagyon 
rósz omen.

Csapatiuozgalmak.
Csifu, márczius 18. Nagy csapatok van­

nak útközben Csinampó felé. E héten 3000 
főnyi sereg szállott partra Csemulpóban és 
még 2100 embert várnak holnapra cda. A 
japán előőrsök jtlentik, hogy az orosz csa­
patok visszavonulnak a Jalu folyó men­
tétől.

Weihet Pei, márczius 18. A hatodik 
hadosztály második zászlóalja felváltotta a 
szöuli helyőrséget, amelyet visszarendeltek Ja­
pánba. A japán hadvezetőség Kórea északi 
részében három hadosztályt akart fölvonul­
tatni. Ennek a hadseregnek Pjöngjang lesz a 
középpontja, és innen fogja Mandzsúriában a 
támadásokat végrehajtani.

Kivégzések Koreában.
Söul, márcziut. 18. A koreai fogházakban 

éjszakánként nagyszabású kivégzés történik. A 
három legutolsó éjszakán negyven politikai 
foglyot, portyázó rablót végeztek ki, legnagyobb 
részüket kegyelemből lefejezéssel végeztek ki.

Orosz csatahajók.
Kiel, márczius 18. Az orosz tengerészeti 

kormány lázas sietséggel szereli föl hajórajait 
torpedórombolókkal és naszádokkal. Ujabban 12 
torpedónaszádot rendelt az orosz kormány, 
amelyeket egy év leforgása alatt kell szállítani s 
igy a német hajógyárak megfeszített erővel dol­
goznak.

Német tisztek a hareztéren.
Pétervbr, márczius 18. Az a két német 

vezérkari tiszt, a kiket a czár tegnap búcsú­
kihallgatáson fogadott, holnap reggel utaznak a 
háború színterére. Velük megy egy norvég és 
egy svéd delegált. Két angol tiszt, a kik ez­
előtt a pétervári angol nagykövetséghez kato­
nai meghatalmazottakul voltak beosztva, az 
utolsó pillanatban szintén eng>delmet kapott 
az elutazásra, hogy az orosz hareztérre me­
hessen. Az angol tiszteket e hét végére Péter- 
várra várják és mivel megszakítás nélkül fog­
nak Mukdenbe érkezni, nyilván hamarább ér­
keznek oda, mint Kuropatkin, aki útközben a 
Bujkál tón túl a legfontosabb hadiáilásokat 
személyesen akarja megvizsgálni.

Korea és Japán.
Berlin, márcz. 18. Pétervárról táviratoz­

zak, hogy Kin herczeg, a koreai követ akként 

legkiválóbb tanárok éS or-mdőbcteeségeknél, lélegzőszervek hurutos ba-* 
vosoklol mint hathatos szer; o o ’ i ' 1 1 1 rlrl
jainál ugymiui idült bronchitis, szamárhurut és különösen IclhlJcUlOZOKUcll 
influenza Után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszün­
teti az éjjeli izzadást. - Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 1- 
kor.-ért kapható. - Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár DAS61 (Svájc)

nyilatkozott, hogy a Japán és Korea között 
létrejött szerződés kényszerűségből köttetett 
meg Korea részéről, mert a japánok még ak­
kor vették rá a koreai kormányt a sz rződés 
aláírására, mikor japán csapatok táboroztak 
koreai területen. A koreai kormány ebből az 
eljárásból azt következteti, hogy Japán ezután 
is hasonló erőszakoskodásokat fog elkövetni 
Koreával szemben.

Három japáu hadtest.
Paris, márczius 18. A Matinnak jelentik 

Tokióból, hogy egy 70 000 főből álló japán 
hadtest Eszak-Kóreában 80 kilométernvire a 
Jalutól várja a parancsol, hogy betörjön 
Maudzsuországba. Egy másik, ugyanily erős 
hadtest most gyülekezik Genzánnál, a harma­
dik Szöul körül áll. A két utóbbi hadtest már 
holnap kezdi meg a menetelést a Jalu folyó 
felé. Hétfőre várják a japan csapatoknak Niucs- 
vangnál való partraszállását.

Támadást várnak.
Pétervár, márczius 17. Port-Arthurból 

jelentik, hogy ott minden órában a japán fi >t- 
tának egy újabb támadását várják azon czél- 
ból, hogy csapataikat és ütegeiket Port-Arthur 
mellett partraszálhthassák. S'rekeiberg báró, a 
wladiwosztoki hajóhad volt parancsnoka, a ki 
betegsége miatt vált meg állásától, kijelen­
tette, hogy csodálkozik afölött, hogy a japánok 
Port-Arthurt bomtrázzák, holott ez az erőd 
bevehetetlen, valamint lehetetlen az erőd kör­
nyékén a partraszállás is.

Ifo márki Szöulban.
Páris, márczius 18. lto márki, Japán mi­

niszterelnöke ma érkezeti- Szöulba. Ito márki 
azért jött, hogy a háború idejére Kóreát 
kormányozza.

Japán kémek Oroszországban.
Pétervár, márczius 18. Moszkvából és 

Odesszából jelentik, hogy hét orosz városból 
az összes japán kereskedők és iparosok eltűn­
tek. Mindezek a japánok kémei voltak, akik ki­
tünően bírják az orosz nyelvet.

Oroszország nézete Korea semleges­
ségéről.

London, márczius 18. A Reuter-ügynök- 
ség pétervári levelezője magánforrástól meg­
bízható oldalról értesül, hogy Oroszországnak 
az a nézete, hogy az a szerep,' a melyei Korea 
Japánnal szemben játszik, Koreát hadviselő 
féllé tette, mert megsértette a semlegességet.

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
Ez év január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek isi ápolá­
sát előmozdítani.

Az április elsején következő évnegyed 
alkalmából bizalommal fordulunk a 
közönséghez, mindazokhoz, akik
két és irányunkat ösmerik s méltányol­
ják. Nehéz időkben becsülettel álltuk meg 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség

nagy- 
elvein-
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bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destrucliv irány ellen.

Progra romunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. iránya lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Márcz. 20. Szigligeti társaság felolvasó ülése.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
April, is, Szigligeti társaság közgyűlése.

* A fájdalmas Szűz szobrának elhelyezése. 
A napokban emlitettűk, hogy dr. Szmrecsányi 
Pál váradi püspök, Sál Ferencz-utcza elején, 
a mostani elavult szobor helyett uj díszes szob­
rot készíttet Tóth István jeles művészünkkel. 
A szobor elhelyezése kérdésében tegnap ter­
jesztette be tervezetét Kőszeghy főmérnök a 
városi szépészeti és közlekedési szakbizottság 
elé. Az uj szobrot nem a mostani helyére, ha­
nem az uj templom bejáratával szemben, az 
utcza tengelyébe tervezte 8 főmérnök, a szak­
bizottság azonban a szabadabb forgalom szem­
pontjából azt javasolja, hogy a szobor közvet­
lenül a bekerített sétatér elé állíttassák fel.

* Somogyi Károly államsegélye. A belügy­
minisztérium évenként tetemes összeget ad ki 
a vidéki magyar színészet segélyezésére. Ebből 
azonban igen kevés jut a nagyváradi színészet­
nek. Más városok színészetét 6—8 ezer koro­
nával segélyezi a miniszter s a nagyváradi 
színészetnek csekély ezer koronával be kell 
érni. Tegnap érkezett le a belügyminiszter le­
irata Nagyvárad városához, amelyben az 1000 
koronát kiutalja a nagyváradi színigazgató 
részére.

* A város szépítése és rendezése. Kő­
szeghy József városi főmérnök tgész sereg 
tervet dolgozott ki, amelyek nagyrésze Nagy­
várad város szépítését és rendezését czélozza. 

Nagy bajunk azonban, hogy nem tudjuk ezek­
nek a terveknek jó részét megvalósítani, mert 
nincs hozzá elég anyagi erőnk. A szépészeti ős 
közlekedési szakbizottság tegnapi ülésén is több 

í ilyen tervet láttunk s a jelenvoltak mind­
annyian elismeréssel adóztak a tervezetért. 
Komlóssy József elnöklete alatt jelen voltak: 
Bozóky Béla, dr. Hoványi Géza, Guttmann 
József, Mezey Mihály, dr. Molnár Imre, dr. 
Sarkadi Lajos, Gerő Armin, Dús László, Ren­
des Vilmos, Kőszeghy József és Moskovits 
Miksa mérnök. Elsőben egy körözs-utczai építke­
zési ügyre mondta ki véleményét a szakbi­
zottság s abban állapodott meg, hogy az 
utcza rendezését legczélszerübb lesz akként 
keresztül vinni, hogy a Körözs felőli ház­
sorokat a külső járdáig kiépítik. Egyik épít­
kezőnek már igy adja meg a város az épít­
kezési engedélyt. Az összes háztulajdonosoknak 
ha kérik, átengedik a házuk előtt levő nagy 
területet, hogy díszesen b'kerítsék s használják, 
az érte járó összeget azonban csak akkor kell 
megfizetniük, ha építkeznek. — Igen érdekes 
a Kálvária-utcza szabályozási terve. Ezt ak­
ként óhajtaná a főmérnök kérésziül vinni, hogy 
a Sztaroveszky-utcziig kinyúló ür-s telek és 
az e őtte levő házak helyeinek a köztérhez vé­
tele által a Kálvária-utczál egyenes vonalban 
megnyitná. Ez', a tervet a bizottság helyesnek 
találta, de pénzügyi szempontból alig vihető ke­
resztül s egy kevésbbá nagy terület levágása 
is szóba jött, a mely állal ugyan nem lesz tel­
jesen egyenes az utcza, azonban sokat válto­
zik a mai idétlen helyzet. A bizottság azt a 
tervet ajánlja kivitelre, amelyiket anyagilag meg- 
birja a város. — A fő-utczai Popper-háznál 
az utczaszabályozást csak ezen ház mai álla­
potában hagyása mellett véleményezi a bi­
zottság.

* Kinevezések a vármegyénél. Beöthy 
László főispán a megválasztott szolgabirák 
megüresedett gyakornoki helyére tömegesen uj 
közigazgatási gyakornokokat neveze t ki, illetve 
léptetett elő. Még pedig I. osztályú közigazga­
tási gyakornokká Beöthy Dávidot, II. osztá­
lyunkká des Echerolles-Kruspér Gilbertet ős 
Lakatos Józsefet, III. osztályunkká Vécsey 
Lőránd és Krecz Viktort nevezte ki. Ezenkívül 
ideiglenes közigazgatási gyakornokoknak alkal­
mazta Bulzán Jánost az élesdi főszolgabiró- 
ságnál, Rigó Zoltánt pedig a megyei árvaszék­
nél. Ugyancsak egyidőben kelt kinevezéssel 
Mayer Antal megyeházi házfelügyelő megürese­
dett helyére Répássy Mihály pocsaji utmestert 
alkalmazta a főispán, helyére pedig Zakar Mi­
hály cs. és kir. őrmestert nevezte ki.

* Motoros vasúti közlekedés Biharmegyé- 
ben. Nagy fontosságú terv keresztülvitelén dol­
goznak most a kereskedelmi minisztériumban. 
Arról van szó, hogy az államvasutak kezelésé­
ben levő összes helyiérdekű vasutaknál a mo­
toros üzemet fogják behozni. Ez körülbelül két­
ezer uj motoros mozdonyt jelentene, melyet a 
Ganzgyár, az Államvasutak gépgyára s még 
egy-két vaggongyár szállítana. Egy uj motor 
előállítása hozzávetőleges számítás szerint 40 
ezer koronába kerül, úgy hogy a vállalkozók 
részéről ez a reform 40 millió korona tőke­
befektetést igénye). A kormány e reform fejé­
ben a töke 5 százalékos kamatát hajlandó 
fizetni a vasutvállalatoknak, ami évenkint kö­
rülbelül kétmillió koronát tesz ki. A vasutak 
elfogadták a kormány ajánlatát, részletes ter­
veiket a kitűzött záros határidőig be fogják 
nyújtani. E szerint kilátás van rá, hogy a 
belényesi s a többi biharmegyei viczinálisokon 
is könnyebb lesz a közlekedés. Sőt már a de- 

recskei vasút legközelebb életbelép éti . 
mobil-közlekedést. -Erre vonatkozóin/’ /“i«' 
vetkező értesítést vettük: A debrer-^n > 
rec-ske—nagylőtai vonal kiépítési tervének m 
indítói rég ideje foglalkoznak azzal a ter/V 
hogy motoros forgalmat fognak kieszközölni’ 
két vasútvonalra. E tárgyban még e hó foi ® 
mán nagy közgyűlést tartanak, mely megvitat! 
a Mk debreczeni üzletvezetőségéhez 
tendő beadványt. A motoros forgalmat mi 
május 1-én bevezetik a vasútvonalakra 
Naponként négy-hat motoros indítását t/' 
vezik.

* A Pecze patak rendezése. Egy építkezési 
engedély kapcsán tegnap mutatta be a városi 
főmérnök az általa készített nagyszabású ter­
vet a régi Pecze-,jelenleg Szarvas-sor rendezé­
sére. E szerint a Peczét kivezetnék a városból 
s itt csupán egy méter széles beton csatorna 
vezetné le a Pecze egy részét. A Peczesort 
Szacsvay-utczával párhuzamosan kiépítenék 
egészen a villamos telepig. így az egész tér 
rendezve lenne, s egy évtized múlva d szes pa­
lotasor vonulna végig a mostani piszok-fészek 
helyén A főmérnök a vársáucz felőli oldalt 
is rendezni óhajtja, s erre nézve igen élet­
revaló eszméje és terve van, amelyet pénz­
ügyi szakemberek financzialis szempontból is 
igen dicsérnek, amellett, hogy a város ez»n 
része kiemelkednék a mai elriasztó állapotából 
A tervezetet a szépészeti ős közlekedési szak­
bizottság örömmel fogadta.

* Amiről a rendőrség nem vesz tudomást. 
Sokat panaszkodunk a város közegészségügyi 
viszonyaira, de a rendőrség nem veszi figye­
lembe ezeket a panaszokat. Az egész város­
ba 1 találunk közegészsőgellenes dolgokat s nem 
igyekezünk ezeket elhárítani A tavaszi enyhe 
idő beálltával igyekszik a közönség a szabadba, 
a hegy felé. Vízvezeték-utcza végén, a kutház 
mellett azonban olyan állapotok vannak, ame­
lyek megfertőztetik a levegőt. Az úttest város­
ligeti oldalát bűzös szeméttel, ganéval töltik, 
amelynek orrcsavaró illatát már messziről 
kénytelen élvezni a sétáló közönség. Azt hisz- 
szük, hogy erre nem adott engedélyt a rend­
őrség s elvárjuk tőle, hogy megakadályozza 
ezt a visszaélést. Ajánljuk a főkapitány és fő­
orvos figyelmébe.

* Itt a daru, meg a gólya ... Két neve­
zetes dátumot mutat a kalendárium. Tegnap volt 
Sándor s ma a Józsefek ünnepük napjukat. A ha­
gyományok szerint ezen a napon érkeznek meg a 
fecskék, darik s más költöző madarak s elérkezett 
a tavasz. Hivatalosan ugyan márczius 21-én, hét­
főn kezdődik a tavasz, amikor délután 1 óra 58 
perczkor a nap a Kos jegyébe lép. A régi hires 
névnapi mulatozások már kimentek ugyan a divat­
ból, de azért sok helyen megünnepelték tegnap és 
tegnapelőtt Sándor és József napját.

* A kereskedő tanonczok oktatása. A nagy­
váradi kapitányi hivatal mint elsőfokú iparható­
ság azokat a kereskedő tanonczokat, akik 15 ik 
életévöket betöltötték s négy polgári osztályt 
végeztek, a kereskedő tauoncziskola látogatásá­
nak kötelezettsége aló felmentette. Dr. Kováls
S. János, a nagyváradi kereskedelmi iskola 
igazgatója a kapitányi hivatal ezen intézkedése 
ellen panaszt adott be a város közigazgatási 
bizottságához. Rámutat beadványában, hogy ez 
a rendelkezés törvénytelen, mert a törvény vi­
lágosan rendeli, hogy minden kereskedő tanoncz 
köteles a tanoncziskolát látogatni. Orvoslást kér 
s a törvény szigorú megtartását.

* Szeged hódoló felirata az árriz-üsnep 
alka'mából. Nemrég ünnepelte Szeged város» 
a szegedi árvíz huszonötödik évfordulóját. Ün­
nepelte, mert utána még szebb, virulóob lett, 
mint volt, mielőtt a Tisza a várost hűl ám- 
sirba temette. Az ünnepről megemlékezvén, azt 
is megírtuk, hogy Szeged törvényhatósága a 
negyedszázados évforduló alkalmával tar,ott
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vá- 
fel- 
teg- 

fém- 
i'iölsi tanár és Sebestyén Károly polgári

■ közgyűlésén elhatározta, hogy hódoló fel- 
dl?bin ödvözh Magyarország apostoli királyát, 
‘ra [aki elsőnek jeleni meg a rombadőlt 
““U, hi.üi azt. A hódoló

tol díszes albumba foglaLák, melylyel 
na-, készüllek el Raffay László fa-, és 

ioaris -
i kólái tanár. A hódoló felirat szövege, amelyet 
fuí/i Pál dr. helyettes polgármester készített, 
a következőleg hangzik:

íölséges Császár és Apostoli Király!
Legkegyelmesebb Urunk!
A mai napon, mint Szeged pusztulásának 

huszonö ödik évfordulóján, szivünk mélyéből fa­
jó örök hálánk, törhetetlen hűségűnk és kö- 

gzönelüok kifejezésével járulunk Fölséged leg- 
magasíbb színe elé, kérvén Fölségedet, hogy 
alattvalói hódolatunkat atyailag fogadni kegyes­
kedjék. Fölséged volt az, aki nemes szivének 
sugallatát követve, méltóztatott legkegyelme­
sebben a vész lapjaiban az első segélyt nyúj­
tani. a búsulókat vigasztalni, a csöggedőket bá­
torítani. a sötét kétségbeeséssel szemben a 
sz.bb jövőt föltárni, fejedelmi szavával és tet­
teivel a hullámsirba lemetett várost föltámasz- 
(ani és szebbé tenni, mint volt. A mindenható 
Isie.-hez küldjük mai napon imába szőtt fohá­
szunk it, hogy Fölségedet és dicsőségesen ural­
kodó királyi házat imádott magyar hazánknak 
és népeinek boldogilására hatalmának teljes 
fényében beláthatatlan időkig megőrizze és véú- 
hetetien kegyeimé ,ek minden áldásával el­
árassza. Kelt Szeged szaöad királyi város tör­
vényhatósági bizottságának 1904. évi márczius 
hó 12 én tartott rendkívüli közgyűlésében. Föl- 
ségednek a város közönsége nevében leghívebb 
alattvalója: Pálfy Ferenc/, polgármester.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy de­
rék nrinó haláláról. Appán Gyula micskei 
jegyző neje, szül. Ujházy Mária, életének 35-ík 
évében elhunyt. Temetése tegnap, pénteken dél­
után nagy részvét melleit ment végbe; részi­
vettek Nagyváradról az elhunyt testvére: Ujházy 
Antal megyei kiadóhivatali 
a környék intelligencziája 
poraira!

* Nagy katasztrófa
Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap dél­
előtt 0-B.dán a Blcsi ul 44. szám aLtt levő 
elemi leányiskolában. Gööz József igazgatónak 
tegnap volt a nevenapja. A növendékek kelle­
mes meglepetést akartak szerezni az igazgató­
nak és élőképeket akarlak rendezni. A leányok 
az egyik szobában öltözködtek, a hajukat bo- 
doritották. Étkor történt a szerencsétlenség. A 
spirituszmasina lángja belekapott "Wittek Irma 
és Weisz Etet nevű tizenhat éves leányok ru­
hájába. RA uült sikoltozásba törtek ki és esze­
veszetten futottak. Társnőik segíteni akartak 
rajtuk, de már nem lehetett, mind a két leány 
az összes megrémült növendékek szemeláttára 
összeégett. A mentők megérkeztek és ápolás 
alá fogták a szerencsétlen leányokat. Még élve 
vitték a kórházba őket, a hol most a hulallal 
vívódnak. Wittek Irmát a Margit-kórházban, 
Weisz Etelt a zsidókórházban ápolják, de ke­
vés a remény, hogy életben maradnak.

* Elcserélt látcső. A színház baloldali 
ruhatárából valaki véletleuségből Küry Klára 
utolsó vendégjátékakor egy fekete bőrös nikkel 
színházi látcsövet elvitt. A látcső tulajdonosa

éri a gukkerl a ruhaiárba visszajuttatni.

* Aeszett kutyától megmart emberek 
^zlár községben, — mint levelezőnk írja — 
( b veszett kutya garázdálkodik. Eddig két 

embert száliitottak fel a Pasteur intézetbe.
,z al,sPán most elrendelte 8 hétre a szigorú 

^zárlatot.

. . */^ki kertjét szereti, szép virágo­
két i klMnő konyhakerti terménye- 
. ,í,r’ az fedezze magszükségktét Mauth-
i ,,n cs és kir udvari magkereskedésé-

Dudapesten, Rottenbiller-utcza 33. A czég 
1 arJegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kivá-

főnők és családja s 
nagyszámmal. Béke

egy leányiskolában.

natra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegy­
zéke az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kivül, még a különösen érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virágoknak egész so­
rozatát is tartalmazza. 639.

* Levelezés Japánországgal. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli a kereskedelmi mi­
niszter rendeletét, mely szerint az ajánlott 
levélpostai kü'demények Japánnal s Formosa 
szigettel való forgalomban ugyanazon módo­
zatok és szabályok szerint, mint egyéb nem­
zetközi viszonylatainkban, 500 korona, illetve 
200 yen erejéig utánvétellel megterhelhetők. 
Japánba vagy Formosa szigetre czímzelt aján­
lott leveleken az után vételt yen-s senben 
kell kitenni. (1 yen = 100 sen; 1 sen = 10 
rin; 1 yen — 2 kor. 46 fill.)

x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén ókeresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipő , 
kalap és férfi-divatáru üzletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy­
mérvű látogatottságnak szokott — hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb­
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már csak annál is inkább, mert üzletem 
a nagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék I

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó czikkből a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár. 673

x A szocziális viszonyok legélénkeb­
ben betegség alkalmával mutatkoznak. így 
például a kevésbé vagyonos tüdőbajos betegnek 
lehetetlen foglalkozását hoszabb időre megsza­
kítani vagy feladni és gyógyintézetet vagy für­
dőhelyet felkeresni. Igazi szerencse tehát, hogy 
a kémiai iparnak sikerült oly szert összeállítani, 
a mely tüdőbajoknát kiváló jó szolgálatokat 
teljesít. Ezen »Sirolin<-nak nevezett szer 
képes kezdődő tuberkulózős eseteket teljesen 
gyógyítani, nehezebb eseteket pedig nagyban 
enyhíteni. Ezen kellemes szagu és jóizü syrup- 
ból naponta 3—4 kanállal véve, lassankint 
megszűnnek a betegség tünetei, javul az étvágy 
és emelkedik a test súlya. A sorvadás helyébe 
virágzó egészségi állapot lép. 480.

x Bura Károly teljes zenekarával ma 
és minden szombaton este a Lloyd kávéházban 
nagy és élvezetes hangversenyt rendez. Kitűnő 
italok, hideg buffet, mérsékelt árak, figyelmes 
kiszolgálás. Szives pártfogást kér mély tisztelettel 
Kutág Dezső kávés.

IRODALOM.
Az »Egyetemes Kritikai Lapok < 

ezidei 3-ik szama a következő igen érdekes 
tartalommal jelent meg: Vesz reszmék: Szent 
István királyról olasz melodráma. Kobzostór 
— Könyvek Bírálata: I. Astronomia. Irta dl. 
Vouaszek Antal. Bírálata: X. — II. A szoczia- 
ismus és az egyház. Tisza István gróf be­
széde a Prot. írod. Társaság 1903. évi köz­
gyűlésén. Bir.: Dr. Breznay Béla. — III. Mi- 
hályfi Ákos dr. A túlvilág. NagybŐjti szeut- 
bnezódek. Bír.: dr. Zubriczky Aladár. — Szem­
lék Szemléje: A kéoszi csalogány. Irta —ő. 
Bírálta: Q Különfélék: I. Nagyszabású kri­
tika — nagyhatalom. II. A »Társadalomtudo­
mányi Társaság« felolvasásainak 4-ike a »tár­
sadalmi fejlődés irányairól.« III. Az Akadémia 
vagyona. IV. Tanítókat érdeklő uj könyv. V. 
Az Akadémia jutalom-tételei. VI. A Kisfaludy-

I Társaság ju'alom-tételei.
i Az »Egyetemes Kritikai Lapok«ra elő-

fizethetni egész évre 4 koronával, Budapesten, 
a »Religio-Vallás< szerkesztőségében, VI., Btjza- 
utcza 14.

SZÍNHÁZ.

HETI MtlSOR ,

Szombat: Cherry
Vasárnap: Liiiomfy, Szigligeti-Ünnep.

Sherry.
A Vigszinház után a Magyar Színház 

kezdi most a vidéki magyar színpadokat ter­
mékeivel ellátni. A Vígszínház hanyatlást je­
lentett a régi magyar színpadhoz képest, a 
Magyar Súnház pádig hanyatlás a Vígszínház­
hoz képest is. Ezekből nem nehéz megállapí­
tani a Sherry értékét, ha tudjuk, hogy a mű 
a Magyar Színháznak müsordarabja.

A. kölcsönkéri feleség s ideiglenesen fel­
fogadott gyermekek rég elkoptatoti ötletén ala­
pul a darab meséje. A kölcsönkéri feleség és 
gyermekek természetesen a gazdag nagybácsit 
akarják becsapni, akinek legfőbb vágya, hogy 
unokaöcscse családot alapítson. Mint az a 
színpadon rendesen megtörténik, a turpisság 
kiderül s az unokaöcscs a nagybácsi leányát 
veszi feleségül. Az ócska mese köré egy se­
reg még ócskább viccz is fűződik, közbe azon­
ban akad elég uj ötlet is, úgy hogy főleg az 
első két felvonásban lehet kaczagni a bizarr, 
képtelenül bolond helyzeteken. Az igaz, hogy 
a kaczagásba a sok túlzás miatt sok bosszúság 
is vegyül.

A szereplők jó kedvvel játszottak s igye­
keztek jó kedvüket a közönségre is átszármaz­
tatni. Első sorban Orley Flórát illeti dicséret. 
Nekivaló szerepkörben, mint komikus lépett 
fal s rögtön látszott egész alakításán az in­
telligens, müveit művésznő. Diszkrétül, ötlete­
sen alkalmazott komikus ölletekkel és részle­
tekkel alakítását végtelenül kedvessé tudta 
tenni s zajos tapsokat aratott, ö énekelte a 
Sherry egyetlen valamirevaló énekszámát, a 
Jupla, jupla Katarinál. Másik szép énekszám a 
boa-kupié lett volna, de ezt csak betétként 
éne elte el Parlagi Kornélia, aki most is ki­
tűnt igen szép, lágy énekével, ügyes játékával. 
Meglepően ügyesen játszott a kis Agnelly 
Irén: ennyi temperamentumot ős eredetiséget 
nem vártunk tőle. Csak folytatása következzék. 
Szathmáry kitűnő komikus alakítása, Horváth 
Kálmán és Haller Irma ügyes játéka is 
tetszettek.

Ének- és zenekar kifogástalanok. —r.

Plakát a fáklyásmenetről. Tegnap 
nem csekély feltűnés mellett a következő, ér­
dekes kis plakátot körözték a színházban (ad- 

I juk kommentár nélkül):
Elismerést a távozónak!

Ruzsinszky Ilona művésznőnek fáklyásmenetet 
rendezünk. Ott lesz a nép akié a színház, ős a 
művészet minden igaz barátja. Jöjjetek el f. hó 19-én 
szombat este a Fekete Sas elé. Tiszteletet a mű­
vészetnek!

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
A zeneiskola hangversenye. Holnap 

vasárnap a folyó tanévben másodízben fognak 
a nagyváradi Zeneiskola növendékei eddigi hala- 

l dásukról beszámolni egy nyilvános hangverseny 
| keretében. Erre vonatkozólag a következő raeg- 
1 hívót vetiük: A Nagyváradi Z műkedvelők Egye-
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sülé e által létesített és fenntartott nyilvános 
zeneiskola XVI-ik, a jelen tanévben más* dik 
hangversenyét 1904. évi tnáczius hó 20-án 
v*sárnap délután 4 órák* r, az Egyesület helyi­
ségében (Nagypiacz-tér, községi polgári f uiskoh- | 
épület, 11. emelet, 31. ajtó) rendezi, melyre a 
zenekedvelők egye öleiének ta j.i.t és a t. fsü-
léket ez utón is Észlelettel meghívja az igazga­
tóság. Be'épti d j: felnőtteknek 60 fillér, gyerme­
keknek 40 f lltj’. A zenekedvelők egyesületének 
tagjai és a zeneiskola növendékei belépti dijat 
nem üze nek. A hangversei y műsora a követ- | 
ktző: I

1. Beriot CH.: »Két előadó darab«. Hegedűn
előadja: Glück Antal, — zongorán kiséri: Glodeák 
Gizella. j

2. Ascher I.: op. 57. >La Sylphide«. Im- 
promlu-Valse, Zongorán előadja: Békési Piroska.

3. Szűk L.: »Capriccio«. Concertdarabgordon- ! 
kára. Zongora kiséret mellett gordonkán előadja: 1 
Mazalik Nándor.

4. Langer G.: op. 22. »Nagyanyuska«. (Alkal­
mazta: Hegedűs István) Előadják I. hegedűn: Ra­
fael Irma, — II. hegedűn: Pongrácz Margit, — 
gordonkán: Békésy Leó, — zongorán: Békési 
Piroska.

5. Köhler L.: »Két előadó darab«. Zongorán 
előadja: Kemenszky Margit.

6. Hellmesberger I.: op. 243. »Air varié«.
Hegedűn előadja: Krausz Irma, — zongorán kiséri: j 
Krausz Margit. '

7. Mazalik J.: »Két előadó darab«. Hegedűn J
előadja: Réz István, — zongorán kiséri: Nagy j
Kornél. j

8. Händl G. F.: »Largo«. (Aria). Előadják I. | 
hegedűn: Krausz Irma, Rafael Irma, Pongrácz J 
Margit, Aczél Ferike, — II. hegedűn: Békési Piroska, 
Szabó Mariska, Kovács Erzsiké, Bócz Aurél, — III. ? 
hegedűn: Kolosváry Sárika, Kruzslicz Erzsiké, Va- j 
dász Gusztáv, Supka Géza, — gordonkán: Békési 
Leó, Mihelfy Albert, — harmoniumon: Komlóssy 
Ilonka, — czimbalmon: Bodnár Gizuska, — zon­
gorán: 4 kézre: Réz Klárika és Sztankovics írónké.

Igazságszolgáltató

Plagizált vígjáték.
— Az »Alniafa« sajtópöre. —

A budapesti bünteiőtörvényszés mint sajió- 
bróság tegrmp és ma tárgyalta ifjabb Bokor 
József panaszát. Bokor tudvalevőleg »Almafa« 
czimü darabjával pályadijat nyírt és erről a 
darabról Siklósy Lá zló, a »P,-s i Hírlap« 
Színház és Zene rovatában azt irta, hogy rel- - 
elevenitése egy német darabnak. Bokor becsű- i 
letszavával tagadta ezt. To77i Béla érdeklődött I 
az ügv iránt és m után meggyőződött róla, | 
hogy Siklósyuak van igaza, ennek kifejezést is ? 
adott egy Esti levélben. Bokor sajtó utján el- l 
követett rágalmazás miatt bepörölte uey Sík- I 
lősyt, mint Tóth Bálát.

A tárgyalás megnyitása után Tóth Béla I 
a következőkben adta elő nagyapóit verő esti ! 
levél töriénetéi:

A dolog genezise ez. Az Ügyben szereplőket I 
nem láttam soha életemben és Siklósy nroak i 
a kilétét sem tudtam, mikor az S. alá- | 
irásu czikkek megjelentek a lapban. A vita már ’ 
meglehetőse ; el volt mérgesedve, és én még t 
mit sem olvastam belőle. Ekkor leveleket kap- í 
tani, amelyekben az olvasóim azt kérdezik, S 
miért nem szólok bele az Almafa-vitába? Sze- 
retuék véleményemet tudni. Ekkor vettem elő i 
a czikkeket és konstatáltam, hogy azzal a tény- ( 
nyel állok szemben, hogy S. L. azt állítja Bo- í 
korról, hogy egy darabot, amelylyel pályadijat 
nyert, nem a saját elméjéből, invencziójából ■ 
irta, hanem egy nemet darabból gyártotta. Ezzel : 
szemben Bokor becsületszavára mondja hogy - 
az Almafa czin.ü müvet kizárólag a saját elmé- < 
jéböl alkotta. M<g akartam védeni a becsület- í 
szó szentségéi, még pedig Siklósyval szemben, í 
Erkölcsi kötelességemnek tartottam elmenni a ’ 
Vígszínházba, végignéztem az Almafa czimü da­
rabot s konstatáltam, hogy emberi lélektan sze- t 
nnt ki van a lehetősége annak zárva, hogy aki S 

az Almafát irta, nem olvasta, vagy látta vorn 
a német darabot. Ez a meggyőződésem ma is. 
A második czikk 4 akkor írtam, mikor azzal 
kezdtek támadni a sajtóban, hogy hajszát indí­
tottam ifjabb Bokor József ellen, pedig legelő 
szőr most látom életemben. (Bokor felé matat): 
Ez az ur a;? (Derültség.)

Bokor'. Ige i. En vagyok.
Az elnök: Tessék csak folytatni.
7óth: Azt írtam, hogy ebben az áldatlan 

vitában sajtópört követelek és más elintézési 
módot nem ismerek. Ekkor újra keletkeztek 
viták és támadások. Például egy Roboz An­
dor nevű ember a »Budapesti Naplóban« tá­
madott; azt irta, hogy bakafántcs ember 
vagyok.

Tóth B la Kihallgatása után a tanuk val­
lomásai a köv> tkezőkben igazolták Tóth Bé'a 
állítását.

A biz.onyitó eljárás során tanúként kihall-
! gatlák Szása Károly miniszteri osztálytauá- 
i esőst, aki előadja, hogy a német és a magyar
■ darabnak egész cselekménye, jelentkezése ha-
■ sonló, szelleme azonban elüt egymástól. Míg a 
j német darab parasztvilágban játszik, a ma- 
' gyárnak a nemes osztályból valók a sze­

replői.
Keszler József mükritikus szintén a 

két darab közti nagy hasonlatosságot kon­
statálja.

Fává Ágostonnál hallga'ja ki ezután 
a bíróság, aki előadja, I ogy emlékezik 
arra, hegy ezt a darabot 1882 ben Tapol- 
csán játszották, s igazgatójuk akkor épen if­
jabb Bokor József volt. A darab czime ekkor 
az volt:

Bn voltam
vagy

Vén asszony a targonczán.

. Ez a czim tersen megfelel a szóban
I forgó német darab czimének:Ich war es.
í Ezután a perbeszédek hangzottak el. A
I budapesti büntető törvényszék, mint sajtóbiró- 
í ság előkelő közönség jelenlétében délben hir- 
I detle ki az Ítéletet.
I «
* A sajtóbiróság a vád és következményei
| alól Tóth B lát és Siklósy L-szlót felmen­

tene.

NYIIATÉR.

Tavaszi
S ■ rr ■ B r a í czipo-iifdoiisagaini| 

megérkeztek I
yl legjobb és legelegánsabb nó'i- 

férfl- és gyermek-czipő különlegessé­
gek egyedüli bevásárlási helye : &

ARANYI ALBERT
czipő-áruháza

NAGYVÁRAD, Fö-utcza. (Oiáry mellett.)
Helybeli és megyei 
telefouszáni : 512

Óriási választék! Feltűnő olcsó árak! 
us Szolid, pontos kiszolgálás!

Tisztviselőknek árengedmény!

Szigligötl-Szinhaz.
Folyószám 170. Blrletszám 154 (

Mft. szombutou 1904. múrCzln. 19.^ '

Sherry.
Operette.

HELYARAK » Napypäholy 14 koron *<■ ,, 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ' - V'be,!'
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlássá \ l°'’ 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik L» <2 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. H. emeleti V?® 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor. Diák i.a(Zarstí 

n földszintre 60 fill. Karzati Allóhelv
Egy uzinlap 2G üli

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán ab’ 
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. 'u 3.4'1

5-ig. Esti pénz'árnyitás 7 órakor.' ’ °

A holnapi előadásra jegyek már d. u 3 ArS)x, 
előre válthatók.

Holnap, vasárnap márczius 20-á ,

Vígjáték.

TÁVIRATOK.
A pápa üdvözlése.

Róma, márczius 18. (Saj. lúd. táv.) 
A vatikáni konzisztórium ma üdvözölte 
X. Pius pápát névünnepe alkalmából. 
0 Szentsége meleghangú köszönetét 
mondott figyelmükért s hosszasan beszél­
getett az üdvözlő küldöttséggel.

Vége az-ex.lexneK.
Budapest, márcz 18. (Saj. tud. táv.) 

Az iudemnytási javaslatokat részle­
teiben is elfogadták s ezzel az ex-lex 
állapot véget ért. A javaslatok részletes 
tárgyalásáról tudósításunk a következő:

Okolicsányi az adóhátralékok méltá­
nyos, kíméletes behajtására tesz indít­
ványt, hogy legalább három részletben 
fizethessék be az adózók az összegyűlt 
hátralékot.

Lukács László kijelenti, hogy erre 
vonatkozólag külön szakaszt iktatnak be 
a törvényjavaslatba, melyben bennfog- 
laltatik, hogy a pénzügy igazgatók szóbeli 
kérésre is haladékot adhatnak.

Ezután a javaslatokat részleteiben is 
megszavazták.

Holnapra az 1904. ujonczjutalék 
megállapítását tűztek napirendre.

Bánffyék szervezkedése.
Budapest, rnárcz. 18. (Saj. tud. táv.) 

A Hazánk Írja, hogy Hock János és 
Eötvös Káiolyon kívül Ováry Ferencz 
is belépett a Bánffy-pártba s a nagy-vá- 
zsonyi választói előtt tartandó beszámo­
lójában megokolja belépését s kifejti 
az uj párt programmját.

Elhunyt úrnő
Temesvár, márczius 18. (Saj. tud- 

táv.) A szabadságharezban nagy szol­
gálatokat tevő úrnő hunyt el Temesvá­
ron, Tormásyné, született Hiller Er- 
neszlin, származására nézve osztrák 
leány, aki most 73 éves korában meg­



a nak idején Perczel tábornok leg- 
''iizhatóbb kémje volt, aki több tör- 
'(■neimi nevezetességű levél átadója volt.

Egyösszegű jótékony alapítvány.
iindiiiicst, márczius IS. (Saj. tud. táv.)

f, . [ t ftvérek nagykereskedő czég 30.C00 
A br'.’i( tett letétbe a miniszterelnöknél vala- 
tOriv!1\llimi jótékony intézet czőljaira. A minisz- 

elnök a kolozsvári vakok intézetének czél- 
S (ordítja a nagy összegű adományt.

Vilma hollandi királynő üdülése.
Róma, márcz us 18. A Giornale dTtalia 

• lenti Lavenóból: Vilma hollandi királynő a 
Li»o Maggiore mellett szándékozik lakást venni, 
hogy hosszabb betegsége után üdüljön.

Elhunyt főszerkesztő.
Berlin, márczius 18. Wammerstein báró 

8 Kreuzzeitung volt főszerkesztője, tegnap Char- 
lotteoburgban meghalt.

Bombamerénylet.
Lüttich márczius 18. Ma reggel 3 óra­

kor Lument r.indőrbizios a közbiztonsági rend­
őrség (ölökének a háza ellen anarchist?-bom- 
himerényletet követtek el. Kilencz ember sú­
lyosan megsebesült.

Atenger alatt.

részvét szállta meg a szivemet és iparkodtam őt 
megvigasztalni.

— Nem csodálom, miss Ruth, hogy nem . 
aludt, — mondtam. — Azt hiszem, hogy ezt | 
a mai éjszakát sem ön, sem én nem felejtjük el , 
soha. Nekem különben úgy rémlik, hogy még i 
mindig csak álmodom . . . Gondolja csak el: 
két hónapja sincs, hogy hajóra szálltam, hogy 
önt meglátogassam; azt gondoltam, hogy bol­
dogan fogom meglátni a Csöndes-tenger vala­
melyik paradicsomában! ... és soha, egy perezre 
se villant meg az agyamban a szörnyű való! 
Sőt még most is úgy tetszik, hogy képtelen, 
rémes lidércz-álom az egész, amelyből föl kell 
ébrednem.

Miss Ruth közelebb húzódott hozzám és 
leült mellém a sziklára. Szép szemei sóvárogva 
vizsgálták a nyugati szemhatárt, amelyen tu! a 
haza, a szabadság földje volt . . . Talán Nizza 
jutott eszébe, Európának gyönyörű virágos kertje, 
ahol oda ajándékozta szivét annak a kalóznak, 
aki megcsalta, rabul ejtette s aztán kínozta 
őt! . . .

—■ Ha csak ennyi volna, Jasper? — szólt 
aztán lassan. — Hi csak álom volna és semmi 
több! ... De tudjuk, hogy nem álom. Oh, ha 
el bírnám mondani, mi vol’am és mi lett bt lő­
jem! A sok szép ábránd, a tömérdek légvár, a 
boldog remények légiói, hogy foszlottak szerte 
napról-napra, inig végre koldusán, kifosztva áll­
tam ill s még abban is kételkedtem, hogy ön 
emlékezni fog az Ígéretére! . . Megbocíátja-e 
ezt a gyöngeségeme:, Jasper? Mikor mindenki 
elhagyót’, azt hitlem, hogy ön is elfelejt!

(Folyt, köv.)

A stark eixtótórt feiens ’

I SZŐ LÓ LU GAST
ültessünk minden ház mellé 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, bár 

mind kúszó természetű) mert nagyobbrézsre ha menő 
is, termést nem hoz, ezért sokan nem égtek el ered­
ményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok" bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb disze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is el­
foglalna az egyébre használható részekből. Ez a leg- 
háladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja.
482 C z f m :

Érmelléki első szölöoltványtelep 
Nagy Kág-ya, u. p Székelyhid.

— Kalandos regény. —
(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) 

Irta: Max Pemberton.
És végre amint látták, hogy a halál for­

gószélként röpdös és süvöltöz körülöttük, 
mily őrjöngő kétségbeeséssel ugráltak a tengerbe, 
olt hagyván a csónakokat, melyeket rostává 
lógatott a golyószf ról . . .

Mind ezt én magam se láttam végig, mert 
az iszonyattól behunytam a szemeimet; de a 
füleimet nem dughattam be s a golyó-szóró ro­
pogását, a vad átkozódást, az éles fajdalom-sikol­
tásokat, a szilaj káromkodást, a sebesültek nyö­
géseit, a vizbefulók halál-hörgését mind hallot­
tam .. . és midőn újra csöndes lett minden s 
megint a tengerre mertem nézni, amely sima és 
nyugodt volt, mintha el se nyelt volna kéttuczat 
zsiványt, — szorongó szivem megkönnyebbült s 
megölelve a derék Dollyt, azt mondtam neki:

— Jól végezted a dolgodat, hu!
XXL FEJEZET.

Melyben átesünk az ostrom második napján.
Mindjárt pilymallat után volt, hogy miss 

Ruth Mjött a szobájából a lerraszra, ahol egye­
dül vigyáztam a tengert, egy sziklán ülve. Dolly 
Venn a golyó-szóró tövében horkolt, Bligh Péter 
és Seth Darker pedig szintén aludtak a sziki k 
közt, mert én mondtam nekik, hogy alhatnak, 
tűivel reggelig aligha történik valami. Almos és 
fáradt voltam ugyan magam is, de a kötelesség 
és mindnyájunk érdeke azt parancsolta, hogy 
virraszszak.

Ott ültem tehát a sziklán, két térdem közt 
a puska és néztem a keleten szürkülő "get, mi­
itor hirtelen gyors lépteket hallottam a hátam 
•Bőgött s megfordulva megláttam miss Ruthot, 
aki ekkor már váltamra tette apró, Mhér kezét.

— Nem tudtam aludni, Jasper, — mondta 
kissé szomorúan. — Ugy-e, nem haragszik, hogy 
feljöttem ide?

Meglehetős hűvös szél fujdogált a tenger­
ről s először is azt néztem, hogy nem fázik-e, 
ni“" miss Rath ebben a hidegben? . . . de lát- 
jam, hogy jó vastag szövet-ruhában van, a fe- 
1 ' pedi - nagy kendővel bekötötte, Sápadt arczán

■‘y:

l'rjí

ííi't? -
Bt

■Ó’

•jV„- .'■!

Gyomorbajosok figyelmébe!
Mindazok, kik hülés, gyomormegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen I 

emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által I

gyomorhiilés, gyomorgőrcs, gyomorbaj, nehéz emésztés, elnyálkásodás 9
bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó és hathatós szert, mely már évek óta használat- 1 

ban van. Ez a hires 1

vértisztitó és emésztést elősegítő I
Ullrich llubert-féle növény-bor. |

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növnyekből és jó borból van készítve, | 
erősíti s eleveníti az embernek az egész emésztő szervezetet anélkül, hogy hajtoszei I 
lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz es betegséget okozó elemektől és elő- I 
SegiU A^Sény-bo^X^kOTáni használata által a gyomorbajokat még csírájukban elfojtja. Ezen I 
szer az összes ilyen fajta szerek felett áll. Fejfájás, felböföges gyomorégés, szélszorulás, I 
émelygés, hányás, mely Idült gyomorfájásoknál nagy mértekben lepnek fel, ezen szer egy- 1 
szeri használata után megszűnnek. I

O ’ és annak kellemetlen következményei, u. m.: szorongatáa, bél- Ibzekszoruias görcsök, szívdobogás, álmatlanság, továbbá vértódulás I 
a májban, lépben és aranyér bántalmak ezen kitűnő gyógyhatású növény-bor használata áltál 
„vnrsan és fájdalom nélkül megszűnnek. . . , ,, . . . , . , I

' F növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képességet es 
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből. |

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen­
geség S ered Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, idegfeszitések, lehangoltságok, 

ad. A növény-bor emeli az ét-
vágyat növeli az emésztést és táplálkozást, uj erőt és életet ad. _

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak errol^bizonyságot. ... Piíanól[i |
Ezen növény-bor kapható üvegekben

r«»fár Bihar Körös-Tarján, Bereg-Böszörmény, Mezu-awv««-, ............ .
Nagv-Szalonta’, Tenke, Rossia, Rév,' Szilágy-Somlyó, Kémer, Margittá, Székelyhid, Szalard,
Diószeg Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyár, Hosszu-Palyi, 1 .. 
Csökniő, Szeghalom, Vésztő, Okány, Sarkad, Kötegyán, Gyula Doboz 
— Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb 
táraiban^a gyógySzertfvrak Nagyváradon küldenek 3 és több 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti ára kan.

I Utánzásoktól őrizkedni!!

Tessék mindig az „Ullrich Hubsrt-féle növény-bort“ kérni.

( 8 és 4 koronáért Nagyvárad, Püspöki, 
Bereg-Böszörmény, Mező-Keresztes, Komódi, Zsadány, Marczáháza, 

Derecske, Berettyú-Ujfalu, Zsáka, 
Békés, Békés-Csaba stb. stb. 
városok összes gyógyszer­

üveggel ezen növény-borból 
346
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231—1904. végh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. év 

LX. t-cz. 102. §-a érteimében, ezennel közhírré 
teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 
2929/1903. V. számú végzése folytán a debre­
czeni István-gőzmalom társulat végrehajtató 
javára Krdy Kálmán asszonyvásári gőzmalom­
tulajdonos éradonyi lakos ellen 600 kor. s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával birőilag lefoglalt és 2000 kor-ra be­
csült locomobilból álló ingóságok, 600 kor. 
tőke, ennek 1902. év november hó 22. napjától 

járó 6°/, kamatai, eddig összesen: 40 kor. 34 
fill. per-, végrehajtáskérési és foganatositási 
továbbá 2 kor. 40 fill, árverés tüzési költség 
erejéig nyilvános árverés utján eladatuak.

Mely árverésnek a székelyhídi kir. j rásbi- 
1 róságnak 1904. évi V. 86/3. sz. végzése foly­

tán a helyszínén, vagyis Asszonyvásáron, alperes 
gőzmalmában leendő eszközlésére 1904-ik évi 
márczius hő 30-ik napjának délelőtt 8 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az éri: tett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrebajlatók javára le- vagy felülfoglalva van­
nak— az árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120. 
§-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglal- 
talók és felülfoglaltatók követelésének kielégítő 
sére rendeltetik el, kiknek javára az árv rési 
hirdetmény kibocsátása napjáig a foglalás már 
foganatosíttatott.

Kelt Székelyhidon, 1904-ik évi márczius hó
9. napján.

Jóny Lajos,
680 kir. bir. végrehajtó.

—- - - - - - «
j TELEFON: “ 465. TELEFON: Ä

I Cementárngyár, Beíonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

ROSEN BE RG IZSÓ
Iroda:

Kossuth Lajos-utcza 3 Nagyvárad Gyártelep:
Kertutcza 10 szám

17'
Elvdliai mindennemű beionépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványterazzo 

munkálatokat.

Betonmunk álatok:
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o

Cömentárugyártás:
pok, esövizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 

Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben. 
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Terazzo-munkálatok : Szabad, sodronybetétes, re- \ 
■ ■ ■■. pedésmentes módszer, o
Á Q7ÍQHo.7^QoV ’ Kapualjak, udvarok, pinezék, járdák 
rtöZiiailUZítíöUA. aszfaltozása. o o o o o o 

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakások és pinezék vízmentes! tése és gyökeres 

szárazzá tétele
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabbai 

lesznek elvállalva.
Költségvetés ingyen és bérmentve

lliiideiiiEeiim építkezési anyajjok laajjy raktára.
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román- és Portlandcement. Egeresi szobrász és alabástrom gipsz. Valódi 
aszfalt fedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat. -

Jutányos árak!! Árak minden vasútállomásra!! >

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


